

庄老周口行

记者 张志新 李伟



认真地打上了领带。

“我们担心庄老穿的衣服薄，想给他找一件棉衣，可是他不需要，说自已可以。”陪同人员说，大典上，庄老没有穿雨衣，也没有让人一直给他打伞，就那样伫立在风雨中，身姿挺拔。

可当工作人员触碰到庄老那双手时，分明感到有些凉。

尽管如此，97岁高龄的庄炎林还是顺利地读完了祭文，并几乎完整地参加了整个大典，时长近一个小时。

3月18日下午，在周口举行的中华伏羲文化学术会上，第一个发言的庄老起立致词，思路清晰，感情饱满。他也成了学术会上唯一一个站着发言的嘉宾。

后来大家才知道，庄老非常喜欢锻炼身体，并深谙养生之道。

记者了解到，庄老67岁时，用时13小时10分钟横渡琼州海峡；87岁时，庄老在澳大利亚大堡礁潜水，打破了当地外国人潜水最高年龄75岁的纪录。

庄老的夫人杜豫也向随行人员介绍说，虽然已经97岁了，但是庄老仍然天天坚持洗冷水浴。跳入游泳池，庄老能一下子游好远。登山、骑自行车、打球、跑步、倒立、玩单杠，庄老样样都行。到了冬天，庄老外出时只穿单裤，且不戴帽子和手套。

庄老接受一家媒体采访时曾说过：“锻炼是健康的基石。早锻炼早收效，晚锻炼晚收效，常年锻炼常年收效。”

携手同行 伉俪情深

尘世间，对于年轻人来说，爱情是一树的花繁叶茂；而对于老年人来说，爱情则是花落泥土中的厮守。庄老的此次周口之行，也让大家深深感受到他与夫人杜豫的伉俪情深。

在鹿邑参观的时候，随行人员总会看到这样的场景：不论在何处，庄老总是紧紧挽着夫人杜豫前行，他们两个人的胳膊也总会不经意间挽在一起。走路的时候，他们都是踏着相同的节奏，以免让彼此受累。

一陪同人员细细回想这些情景时，不禁感慨道：“庄老就像一个大男人，对他的夫人总是疼爱着、呵护着，就像对待一个小女人一样，让人看着都觉得特幸福。”

尤其令人印象深刻的是，3月18日，2018(戊戌)年公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典结束后，庄老一行又到淮阳弦歌台和平粮台等文化遗迹参观。在弦歌台，有客人提议让庄老乘车休息一下，别太累了。可是庄老不同意，有点执拗地说，他要一直陪着夫人。

家国情怀 历久弥新

3月17日，庄炎林在鹿邑明道宫参观老君台时的深情一幕，深深地烙在了每个同行人的心中。

讲解员向大家介绍，抗日战争时期，侵华日军从安徽亳州方向进犯鹿邑县城，误以为高高耸起的老君台是一处军事据点，于是用迫击炮向老君台一连发射了13颗炮弹，但全部哑掉。听完介

庄老的身体硬朗的一面更是让人吃惊。当日凌晨4时30分许，庄老便起床了，因为这一天清晨，他要参加在淮阳太昊陵举行的2018(戊戌)年公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典，而且还要在大典上宣读祭文。

天公不作美。3月18日清晨，风雨交加，气温骤降。但令人意想不到的是，庄老并未穿上棉衣，而是选择了西装并

但接下来的行程，让大家彻底打消了这个顾虑。

在鹿邑太清宫和明道宫，庄炎林一口气参观了3个小时，中间没有停下来休息过。唯一称得上休息的，就是在参观完太清宫后，他乘坐了一辆小型旅游观光车返回到大门口。

3月18日，庄老身体硬朗的一面更是让人吃惊。当日凌晨4时30分许，庄老便起床了，因为这一天清晨，他要参加在淮阳太昊陵举行的2018(戊戌)年公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典，而且还要在大典上宣读祭文。

考虑到庄老近百岁，事前，主办方并没有准备让他宣读祭文。来周的前几日，庄老主动索要祭文文本，并要求在公祭大典上宣读。

天公不作美。3月18日清晨，风雨交加，气温骤降。但令人意想不到的是，庄老并未穿上棉衣，而是选择了西装并

但接下来的行程，让大家彻底打消了这个顾虑。

在鹿邑太清宫和明道宫，庄炎林一口气参观了3个小时，中间没有停下来休息过。唯一称得上休息的，就是在参观完太清宫后，他乘坐了一辆小型旅游观光车返回到大门口。

3月18日，庄老身体硬朗的一面更是让人吃惊。当日凌晨4时30分许，庄老便起床了，因为这一天清晨，他要参加在淮阳太昊陵举行的2018(戊戌)年公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典，而且还要在大典上宣读祭文。

天公不作美。3月18日清晨，风雨交加，气温骤降。但令人意想不到的是，庄老并未穿上棉衣，而是选择了西装并

但接下来的行程，让大家彻底打消了这个顾虑。

在